

垃圾分类

□ 张 宏

我的钱丢了，这是我好不容易攒下的，三万元呐！

你再想想看，塞哪儿了？

不翼而飞似的，家里头都掘地三尺了。

会不会被你老婆发现了，然后摸走了。

不会的，为了让这笔巨款打好潜伏战，我铆足了信心，做好了准备，绝对是万无一失。

那就是借人了，自己花了，或者，你只是想和我开个玩笑？

皇天后土，这是我好不容易攒下的，三万元呐！

这句话你已经一字不差地说了一遍了。

你施舍点儿同情和怜悯吧，这是我好不容易攒下的，三万元呐！

已经第三遍了。

你别刺激我好吧！如果找不着，我会对你念上三万遍。

如果三万遍之后能让你的三万元完璧归赵，我倒愿意承受，要不……

什么？

要不……

难道，你的同情和怜悯，就是对我说上三万遍“要不”？

我的意思是，要不，回家再问下嫂子看。

问她做什么，我不是说过了，她不可能知道的，她怎么可能知道呢？

你怎么知道她不知道的？

你怎么知道我不知道她不可能知道的？

这个世界不存在绝对。

你这句话就很“绝对”。

我不擅长表达，但我理解生活，如果最终能达到目的，我宁愿“相对”一些、“中庸”一些、“妥协”一些。

你想让我负荆请罪？这个建议，简直糟糕透顶，无非是加快“自取灭亡”罢了，你说，以后她还会再相信我的鬼话吗？

清官难断家务事，两害相权取其轻，我不跟你絮叨了，你自己看着办吧！

……

老婆，小光托我给他买个三万元基金，用报纸包裹着的，你看到过没有？

没有啊……小光为什么要托你去买，你很在行吗，他自己不会操作的？

他不是最近忙嘛，我也就是做做好事。

你怎么不给我多做做好事，小光为什么不用支付宝、微信转账，都“数字中国”了，谁还拿一叠现金显摆？

我怎么知道？不信你自己去问小光好了。

……

你这个人做人太差劲了，亏我之前还教你“相对论”，你竟然不和我通气，说是我给你的三万元钱买基金！好了，我老婆绝

对相信了你老婆的话，来问我要钱了……

对不住啊兄弟，我是脱口而出。

你是祸从口出，你好像知道我也有一笔私房钱一样，我老婆翻箱倒柜，咬牙切齿地说我不老实，结果……

“不老实”是相对的，结果怎么了？

能怎么了，都上缴干净了，那是我好不容易攒下的，三万元呐！

……

老婆大人，我交代，那三万元是我的私房钱，升职后省吃俭用，足足攒了五年。

你早一日坦白，我也就早一日从宽了，也不至于殃及小光这条泥鳅精！告诉你吧，那天早上，我去扔垃圾，分类投放时，刚想把报纸投进可回收物桶的一刹那，发现手感不对劲，打开一看一惊悚，慌忙跑回家了，就等你悔过自新，老实交代。

我错了，一家人哪有“私”字可言，以后我绝对坦坦荡荡。

我又不是不让你身上放钱，我从来就没有说过不让你身上放钱呀？这三万元，你自己大大方方地放着吧，男人身上是不能没有钱的。

垃圾分类一分，环境美十分，希望小光的钱也能重新回到他自己的手上……

倾听

(外三则)

□ 汪国云

《杭州日报》曾经有一个很受读者欢迎的专版叫“倾听”，这个名字取得真好。倾听是有修养的表现，需要用心，更需要用情。如果仅凭耳朵听，不用心不用情，那是敷衍，称不上倾听。我常常感觉到，在许多聚会交际的场合，喜欢诉说的人多，善于倾听的人少。因为，诉说是自我为中心的表达，容易做到；而倾听是敬重他人的表现，需要有较高的境界。

备课

听了一堂精彩的讲课后，大多数人会想到的是讲课者的水平真高，且是备课认真，花了功夫的，很少有人再往深处一步想。一般来说，讲一堂课，从选题、资料收集，到准备提纲、形成讲稿，确实是近期的事，但讲课者的整体学养和能力却是长期学习、积累而来的，课讲得精彩，正是这种学养和能力的体现，正所谓“厚积薄发”。如果没有之前的刻苦修炼打下的坚实基础，仅依靠临时抱佛脚式的备课，是难以把课讲好的。

拜月

清代钱泳《精怪·狐老先生》记载，一个有三百岁年纪的狐仙说，狐族群跟人世间一样，也有君子与小人之分。有人就问：狐中的君子都做些什么？狐先生回答说：一修身，二拜月。我们对狐仙如何修身不大清楚，但从许多写狐仙拜月的故事传说来看，说明狐拜月是为吸收月光之精华来修炼内丹。由此可见，就像人难以修养到君子的境界一样，狐要修炼成仙，也是一件十分不容易的事。

生活态度

有人说，过去已经过去，别去管它；未来还没有到来，别去想它，重要的是过好眼前的日子，活在当下。这话猛然听去，好像蛮有道理，但仔细琢磨，却觉得有点“今朝有酒今朝醉，明日有愁明日愁”的味道。我认为，对待生活比较好的态度是：总结过去，吸收经验，吸取教训；过好今日，努力做事，体味幸福；规划未来，明确目标，充满希望。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

